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Széljegyzet Krcsmarikhoz.
Nem valami kitüntető bizalom, hogy 

a kormány a mostam gyűlöletes politikai 
perek elbírálásánál Nagyvárad illetékes­
ségét állapítja meg delegálás utján. Más­
ízt azonban az az elismert jó hírnév, 
amelynek a nagyváradi bírói kar min­
denütt örvend, kezesség a felöl, hogy az 
ügyek elbírálásánál a bíróság egyedül az 
igazságra hallgat s nem hajolva sem a 
pontika izgatott hangulatára, sem az ab­
szolutisztikus kormány részéről fenyegető 
bosszúra, a legméltányosabb és legigaz­
ságosabb Ítéletet fogja meghozni.

A tegnapi Ítélet is feltétlenül igazsá­
gos. Kétségtelen, hogy ha Békésvármegye 
tudomásul vette a belügyminiszter rende­
letét, amelylyel egy határozatát megsem­
misítette, akkor ugyanezen megsemmisí­
tett határozat alapján pert nem foly­
tathat.

Más kérdés az, hogy vájjon a dele­
gálás helyesen történt-e ? Ebbe a kér­
désbe kötött bele a vármegye képviselője, 
de nem nagy szerencsével. A mit mon­
dott, hogy a biróküldést nem az igazság­
ügyminiszter, hanem az igazságügyminisz­
ter által a király gyakorolja, a jelen 
perben nem volt érvényesíthető. A dele­
gáló rendeletet u. i. a törvény ide vo­

natkozó rendelkezésének idézése mellett 
bocsátotta ki az igazságügyminiszter, te­
hát világosan a törvény által reáruházott 
jogot gyakorolta.

Figyelembe kellett volna venni a 
perrendtartás c5. §-át. E §. elolvasása 
után kétségtelen, hogy az igazságügymi­
niszter sem a nagyváradit, sem más tör­
vényszéket nem delegálhatta jogszerűen 
olyan perben, amelyben a gyulai járás­
bíróság már egyszer eljárt és Ítéletet hozott, 
mert a felebbviteli eljárásban bíró­
küldésnek helye nincs.

Az 55. §. u. i. világosan és határo­
zottan kijelenti, hogy a felebbviteli eljá­
rásban az illetékességtől eltérésnek helye 
nincs. A mint az első biróság illetékes­
sége megállapittatott, azzal megállapitta- 
tott az az ut is, amelyet az ügynek a 
felsőbb fokokon át meg kell tennie.

Első fokon a rendes illetékességtől 
el lehet térni a felek kölcsönös megegye­
zése alapján vagy biróküldés utján. Első 
fokon kell tehát mindjárt eldönteni, van-e 
ok a rendes illitékességtől való eltérésre? 
Máskülönben mindenk’ kedve szerint 
válogathatna egy elvesztett járásbirósági 
ítélet után a 67 törvényszék és 11 tábla 
közt, a szerint, hogy melyiknél van án- 
dungja a pernyézésre ? Ezt akarja a tör­
vény meggátolni azzal, hogy a felebbvi­
teli eljárásban az illetékességtől való el­
térést kizárja. Ez a rendelkezés általá­
nosságban szól s igy szól a birókül- 
désre is.

A perrendtartás 55. §-a alapján a 
nagyváradi törvényszéknek az ügyet egy­
szerűen vissza kellett volna küldenie 
Gyulára. Utasítsa el az ottani törvény­
szék a vármegyét keresetével. Ha nem 
volt ok biróküldésre az első fokon, azzal 
a miniszter belenyugodott a felebbviteli 
fórumok illetékességébe is.

Hangsúlyozom, hogy ez esik alaki­
ság; érdemben — a vármegye meghaj­
lása után — ugyanaz lett volna az íté­
let mindenütt. A mai körülmények között 
azonban a törvény minden rendelkezé­
séhez ragaszkodnunk kell.

A perrendtartás 55. §-a pedig oly 
világosan beszél s oly parancsolólag zárja 
ki a felebbvitelnél az eltérést a bírói il­
letőségtől, hogy csak sajnálnunk kell, a 
miért a felperesi képviselő azt fel nem 
hozta s nem provokálta a biróság hatá­
rozatát.

Dr R. A.

Franczia politikus Kossutnál.
Kossuth Ferenczet ma meglátogatta 11 

órakor Nikolai Pál előkelő franczia politikus, 
kivel hosszabb ideig beszélgetett.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A MAGYAR szinirodalom.
— Irodalom történeti tanulmány. —

A Szigligeti Társaság 1906, év márczius 18-án 
tartott ünnepélyes felolvasó ülésén felolvasta;

KOVÁCS JÓZSEF 
honvéd-főhadnagy, hadapród iskolai tanár.

(A felolvasás kivonata.)

(Vége.)
Gondoljunk csak vissza színházaink

horda«. »Simonyi Óbester«,
^zeFhurdi«, >A sasok«,

Gondoljunk csak vissza színházaink mü- 
>orából a »Végrehajtó«, »Jövevények«, »Sursum 

, »Adorján báró«, 
‘Ur Szeleburdi«, >A sasok«, »Félember Flirt«, 
’rogány Gábor«, »Radnóthyné«, »Utazás *az 
hegység felé« stbi. jelenkori eredeti magyar 

termésű színdarabokra.
Nemzeti, társadalmi, vagy úri életünknek 

jsszatükrözői ezek ? Magyar szellem lengi át
6 .^rabokat ? Jellegzetes magyar alakok 

tünk? i ’ jellemek’ egykek jelennek meg elöl­
nek j ^en' ma^yar nevű személyek szerepel- 
■»—’ e mennyire idegen tulajdonságokkal, s 
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mennyire idegen légkörben. Lehet hogy téve­
dek, de én az ezekben látott szinpadi alakokat, 
typusokat nem tartom fajunkból való fajnak, 
lelkűnkből való léleknek. S éppen ezért ezen 
és hasonló eredeti darabokat nem is tudom a 
magyar szinirodalom körébe tartozó eredeti 
munkásságnak tekinteni.

Pedig én sem Kisfaludy régi elavult typu- 
sait, vagy kacskaringos bajuszu, pörge kalapu, 
sarkantyus csizmás s konyhai nyelven beszélő 
Mokány Bercziket keresek a magyar színdara­
bokban; hanem a szokásaiban, jellemében, gon­
dolkozásmódjában, érzelem és eszme világában 
jellegzetes úri magyar férfit és úri magyar 
hölgyet.

S hogy ilyeneket, mások sem találnak je­
lenkori eredeti színdarabjainkban, a mellett leg­
jobban bizonyít, hogy az irodalommal foglal­
kozók, s a nemesebb értelemben vett színészet 
iránt érdeklődők, a sajtóban mint sűrűbben 
kérdezik, kutatják, magyarázzák, hogy mi is a 
magyar szinirodalom e hanyatlásának oka ?

Erre az irók egyrészének felelete az: hogy 
nincs fejlett társadalmi életünk, vagy a meglevő 
által nyújtott thémák már fel vannak dolgozva, 

igy nincs tárgyat honnan meríteni; — a szín­
házak pedig a közönség megváltozott Ízlését 
hozzák föl az idegen áramlat mentségére.

Az első ok önmagától elesik. Mert hisz 
nem szorul bizonyításra, hogy éppen korunkban, 
nemcsak színpadi thémákra is alkalmas úri 
és magyar társadalmi életet élünk, hanem e 
tekintetben a nyugat bármely müveit nemze­
tével versenyezhetünk.

Csak az a baj, hogy ez észrevételt tevő 
íróink előtt ez az élet láthatatlanul zajlik le. 
»Nem látnak semmit, mert nagyon is sokat 
látnak. Egy esemény, egy jelenet hatását, száz 
meg száz reákövetkező mossa el, s igy az élet 
képe elfolyik leikükön, anélkül, hogy nyomot 
hagyna hátra. Azokat a vonásokat veszik csak 
észre, mire figyelmeztették, csak azokat az igaz­
ságokat, melyekre megtanitották s csak azokat 
az eseményeket, melyhez hasonlókat már láttak«.

S ha lelkűkben támad is titkos hajlam, 
mely írásra készteti, képzeletük előtt nem a 
való élet adatai jelennek meg, vagy annyi erő­
vel, megfigyeléssel, fáradsággal szeretnének egy 
komoly színmüvet megírni, mint egy divatos 
novellát vagy tárczát. 
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A politikai válság. I
MíniBztertanáo«

Tegnap délelőtt a miniszterelnöki palotá­
ban minisztertanács volt, melyen Fejérváry 
bécsi útjára főzték az utravalót. Fejérváry 
délután utazik Bécsbe és holnap megy a király 
elé, hogy egyéb folyó ügyektől és kinevezé­
sektől eltekintve, most már a minisztertanács 
határozata alapján jelentse, hogy nem akarja 
április 11-én a választásokat kiírni. A válasz­
tások elhalasztása ellen hir szerin. Lányi azzal 
érvelt, hogy a feloszlató kézirat szerint a vá­
lasztásokat törvényes időben kell kitűzni. Mi 
lett a tanácskozás eredménye — még nem 
szivárgott ki.

Fejérváry Bécsben
A «Bud. Tud.» jelenti: Báró Fejerváry 

Géza miniszterelnök ma délután az első gyors­
vonattal Bécsbe utazik. A miniszterelnököt ő 
felsége alkalmasint holnap délelőtt külön ki­
hallgatáson fogadja.

Az ujpárt bomlása
Bene István dr Sepsiszentgyörgy volt uj- 

párti képviselője ujpártból való kilépését követ­
kező levélben tudatta Bánffy Dezsővel:

Kegyelmes Uram! Bár az ujpárt előleges 
megkérdezése nélkül vettem fel a zászlót, mi­
dőn mint az egyesült ellenzék jelöltje válasz­
tattam meg, önként csatlakoztam ujpárti elvek­
hez, személyes elhatározásomat sem a pártköte- 
éknek, sem a vezér iránti tiszteletnek alá nem 
vetettem, azért egyesült ellenzékkel való szakí­
tások legkinosabban érintettek, mert az a párt 
megkérdezése, vagy vele való közlés nélkül 
történt I A kiválás módja és megindokolása és 
együttműködésre tett megjegyzéseid alkalma­
sak lévén arra, hogy azokból az alkotmányunk 

ellen intézett súlyos megtámadást és küzdelmük 
vonzalmát magyarázzák ki azokból habár poli­
tikai cselekvés teréről télreállani szándékozom, 
tisztelettel be kell jelentenem ujpárt köteléké­
ből való kilépésemet, melynek tudomásul való 
vételét kérve vagyok exczellencziádnak hazafias 
tisztelettel dr Bene István.

Újabb részletek.
Komoly forrásból származó hírek szerint 

a választásokat három héten belül kiírják. Az 
eddigi ellenkező híresztelések czélja taktika és 
megtévesztés. Nemcsak egy, de esetleg két, sőt 
talán három választás is lesz egymás után.

Fejérváry tegnap délután háromnegyed 2 
órakor Skerletz báró titkárával Bécsbe utazott. 
A mai kihallgatáson referál a politikai helyzet­
ről. Meglátogatja Pitreichot is az uj ágyuk 
pénzügyi tervezetéről fognak tanácskozni. Ma 
este várják vissza Budapestre. — Mint egy 
szenzácziós estilap jelenti, a király előzőleg 
megígérte Fejérvárynak, hogy Budapestre uta­
zik. Közben azonban egyik tanácskozáson hir­
telen rosszul lét fogta el az uralkodót, mire 
aztán orvosai tanácsára letett az utazás tervé 
ről. Elhalasztotta őszre.

A függetlenségi párt tegnap este fél 6 óra­
kor pártkonferencziát tartott Apponyi elnöklé­
sével. Tárgyául az elnök a courrieresi bánya­
szerencsétlenség ügyében a franczia köztársa­
sági elnökhöz intézendő részvétirat megszöve­
gezését jelölte ki. Részt vett az értekezleten 
Kossuth Lajos Tivadar, akit lelkesen ünnepelt 
a párt. Kossuth beszédben köszönte meg az 
óvácziót s kitartásra biztatta a pártot. Délután 
3 órakor a baloldali pártok diszlakomát rendez­
tek a Royalban Kossuth tiszteletére. Holló 
Lajos kezében a Kossuth-serleggel beszélt.

Kossuth Ferenczet, akinek állapota lénye­
gesen javult, tegnap is több politikus látogatta 
meg. Köztük Zichy Aladár gróf.

Szili beszámolójához Pallaviczini és Rí. 
kosi Jenő gratulált.

Az egyetemi ifjúság tegnap délután 
Kossuth sírjához vonult, hol megható ünne­
pélyességgel áldozott az elhunyt nagy emléké­
nek. Az eső nem zavarta a fölvonulást, a 
rendőrségnek sem volt oka a beavatkozásra

AAl’ROL-AAPRA.
Közgazdasági feladatok

A magyar gazdaközönség számolva azzal, 
hogy a nemzet a legutóbbi választáson a gaz­
dasági függetlenség alapján álló pártoknak 
adott többséget, a múlt nyáron tudvalévőén a 
gazdasági függetlenség alapjára helyezkedett, 
de ugyanakkor megállapította azokat a felté­
teleket is, amelyek mellett a mezőgazdaság 
nagyobb mértékű károsodása nélkül az önálló 
vámterület megvalósítható.

A válság elhúzódása utóbb a gazdasági 
kérdéseket ismét háttérbe szorította, most azon­
ban a képviselőház feloszlatása alkalmából a 
Magyar Gazdaszövetség elérkezettnek látta az 
időt arra, hogy álláspontját a közvélemény 
előtt részletesen kifejtse, annak dokumentá­
lására, hogy a gazdasági függetlenségnek egy­
szer elfogadott alapjáról többé letérni nem 
szándékozik, kölönösen most, amikor a válság 
története a gazdasági függetlenség nagy po­
litikai jelentőségét nyilvánvalóvá tette, az ön­
álló gazdasági berendezkedésnek a magyar 
mezőgazdaságra nézve káros következményei 
megfelelő intézkedésekkel ellensulyozhatók.

Ezt a czélt szolgálja a Magyar Gazdaszö­
vetség kiadásában Közgazdasági feladatok czim- 
mel most megjelent füzet, a melyet a Gazda­
szövetség megbízásából Koffler Károly dr irt. 
A füzetben a szerző kifejti a Gazdaszövetség 

I programmját, annak a határozatnak alapján, al

Színdarab íráshoz pedig nagyon éles szemű 
és nagy élettapasztalásu megfigyelő kell, ki a 
legjobban kavargó élet áradatából, és árnyékká 
olvadó alakjaiból és eseményeiből is ki tudja 
választani, a való jelenleteket és elevenen ható 
jellemvonásokat.

Ezeknek megrögzítése külön is igen nagy 
fáradsággal és figyelemmel jár. Ha ezt nem 
sajnálná Íróink nagy része, s erejét nem a kisebb 
és könnyebb múzsa szolgálatában osztaná meg, 
— találna itthon elég thémát, elég hazai typu.t, 
hazai vonást — s bőven virágozhatnék, a jó 
magyar szinirodalom.

A színház érvelése, hogy a közönség több­
sége a színházban nem lelki épülést keres, 
hanem csak mulatni akar s ezért a bohózatnak, 
operettének mindig nagyobb publikuma van, 
mint a nemes vígjátéknak és drámának; sajnos 
tapasztaláson alapuló tény.

De azért ez sem lehet oka a nemesebb 
értelembem vett szinirodalmunk ily óriási s 
rohamos esésének, helyesebben pangásának. 
Hisz ezen bajnak jelentkezése már már a szín­
házaknak előéletéből kimutatható: mert már 
kezdettől fogva többen voltak azok, kik a szín­
házban szórakozást, mint azok kik ugyanott 
valami más egyebet is kerestek. A mindinkább 
nehezebb megélhetés és az életnek nehéz­
ségeivel való küzködés, pedig napról-napra 
növelni fogja azon emberek számát, kik azt 
hangoztatják: »Én a színházban csak nevetni 
akarok; el akarom felejteni az élet szomorúsá­
gát, bolond az ki sírni megy a színházba« stbi. 
S a színház, mely végre is a közönségért van, 
ha létét biztosítani akarja, kénytelen e kíván­
ságnak eleget tenni. Innen van az, hogy a 
bohózat legalapozta a nemesebb vígjátékot, az 
operette legyűrte a bohózatot, s az operette, 
mely tánczczal s tánczmuzsikával dolgozik sző­

kébb térre szorította a magasabb zenét, s ma 
már ott tartunk, hogy minden téren győzedel­
meskedik az énekes bohózatnak s operettének 
egy uj vállfája, mely már inkább orpheumi 
produktiv, mint színdarab«.

És hogy ez az irányzat nem fog megvál­
tozni nyilvánva ó. Hogy jövőben is a mulatni 
vágyók fogják dirigálni a színházak sorsát s 
nem az okulást és megindulást keresők, s hogy 
a mulatni vágyók száma a komolyabb élveze 
tét keresők számánál midig nagyobb lesz, az is 
előre kiszámítható.

S ha a színház tovább halad a mostani utón, 
csakhamar közte és az orfeum között minden 
elfog mosódni, úgy hogy beteljesedik, közel­
múltban meginteriuvolt Párisi színműírók és 
színigazgatók jóslata, miszerint: >a jelen utón 
haladva e század végén többé már egyáltalán 
nem lesznek színházak, csak czirkuszok és or­
feumok, vagy valami megálmodhatatlanul fur­
csa mulató helyek.«

S ez nálunk is könynyen megtörtén­
hetik.

De éppen a színháznak, magának a köte­
lessége ettől megóvni önmagát s életét, szín­
házi mivoltát, örök életűvé tenni, mert »nem 
csak a mulatni vágyás örökké való, a gondol­
kozás és az érzés is örök. S az ember, a tech­
nikai tökéletesedés bármi magas fokára is 
emelkedjék, csak ember marad S lelke akkor 
is csak úgy megköveteli a magáét, mint a je­
lenben, vagy a múltban. S a veronai szeretők­

ből szóló tanulságos és megható színjáték, ak­
kor is csak úgy megteszi hatását az emberi 
lélekre, mint most vagy négyszáz évvel ez­
előtt«.

Éppen ezért a színház hivatása szórakozás 
mellett a lelki épü'és nyújtása, bármily mérték­
ben uralja is a sokaság a színházat, mindig 

megmarad. A színháznak tehát lt ess 8e 
nemcsak a sokaság kívánalmának áV ^,zni’ la 
nem hivatásának is. Hivatásának pe ’S csa 
úgy áldozhai, azt csak úgy töltheti be, ka ne 
mesebb szinirodalmat állandóan ébren 
buzdítja, műsorán — talán anyagi áldozat0'' a 
is — megfelelő tért enged s komoly inuzs 
nem engedi teljesen leszorítani a könnyű mu 
zsa termékeivel.

Ez hivatása színháznak, de jövőben ez 
haszna is. Mert ily módon a színházat ura 
tömeg ízlését, szép és nemes iránti fogékony 
ságát is felkölti, növeli, ébrentartja. S az 
publikum, amel nek most csak czirkuszi 
orfeumi mutatványok kellenek, ha a szín 
felkölti érdeklődését a nemesebb, szebb ^'v^zea 
után, rövid idő alatt ép úgy gyönyörködi 
lelkén és szivén átszürődő szépben és nenlL a 
ben, mint most a testi szépség ragyogtatása s 
villanyvilágitási etektusok hatásában. ,

E térre való visszafordítás persze nta lT1 
küzdelemmel jár, mert hiszen a színház híva 
sától eltérő útra tévedt, neki magának ke 
hát először visszafordulnia, hogy közönség 
visszaíorditsa.

A színház e munkájából azonban a k z 
ségnek is ki kell venni oroszlánrészét. EsPe & 
a színház azon kisebbségben levő elite k'r-o 
ségének, mely a színház hivatásának betö t 
ről ítéletet tud mondani s mely épen azért a 
nak vezetésére hatást gyakorolni leginkáb 
vatotl. ,

Mert ha a színház ideális hivatásána 
gaslata idejében a müveitek köztulajdona v > 
iparkodjék most is megtartani annak l,r 
magaslatát. Ennek a társadalmi alakuláso _ 
vetkeztében uralkodóvá lett sokaság *s 
hasznát veszi. Ezt pedig csak ügy érheti e, 
e müveit, elite színházi közönség ’issz
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melyet a O. N. G. E. vámügyi bizottsága a 
mult év nyarán hozott s a mely tisztán az ön­
álló vámterület alapján áll. Épen ezért a szerző 
mindenekelőtt azokat a teltételeket ismerteti, 

melyek mellett a gazdaközönség hivatott 
érdekképviselete az önálló gazdasági berendez­
kedést a magyar gazdaközönségre nézve elfo­
gadhatónak jelentette ki s amelyek több pont­
jaiban általánosan ismeretesek.

A füzet azután ismerteti a magyar agrá­
riusok egyéb követeléseit, amelyeknek meg­
valósítására nemcsak azért van szükség, mert 
a mezőgazdaság a magyar törvényhozásnak 
évtizedeken át mostoha gyermeke volt, hanem 
azért is. mert az önálló gazdasági berendezke­
dés a mezőgazdaság részéről újabb áldozatokat 
tesz szükségessé.

A Gazdaszövetség programmjának nép­
szerű formában való ismertetése mellett a 
szerző reá mutat azokra az eredményekre is, 
amelyeket az agrármozgalom már eddig is 
felmutat.

A füzetnek czélja általában az, hogy a 
magyar agráriusok törekvéseinek újabb híveket 
szerezzen, s ezért nagy súlyt vet annak ki­
mutatására, hogy az agrártörekvések nem ellen­
tétesek más társadalmi osztályok érdekével, 
sőt ellenkezőleg csak is a mezőgazdasággal 
foglalkozó osztály boldogulása lehet a gazda­
sági téren való haladás fejlődés alapja. A füzet 
ára 50 fillér.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
«í/// hátralékban levő, valamint 

a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m lelő b b beküldeni szíveskedjenek1' 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.
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"’,“den 0,yan színdarabot, melynek a múzsák 
hajlékában soha helye nem volt és jövőben 
j?CS' távolmaradásával, társadalmi szervezke- 
essel bátran, nyíltan hangoztatott kritikával 
untetésszerüleg oslorozza e színdaraboknak ne­

vezett mételyt.
A saját egyéni kíváncsiságának kielégité- 

s tán bérlett páholyának elvesztése által ho- 
o anyagi áldozat árán is — tagadja meg, 

veit voltát1 eZ^ltal mutatja meg legjobban mü- 

„ > ,Már pedig’ ha valaki müveit voltánál, tár- 
Poz'c.z’bMnál fogva a tömegben vezető 

meciMeAkVIndÍkál magának, akkor e tömeg ne-
M ében 1S Íárj°n elöl jó példával.

mondhtmár Ugy vagyunk- hogy divattá lett s 
szinhá i-j01 szerencsétlennek érzi magát az a 
réb< tOgatd’ ak' a ’Miczi herczegnő«, »A ve- 
resztPb s,zobalány« vagy nem tudom miről elke- 
azokhan da!abot megnézni elmulasztotta s az 
megfosztatott mélységesen nagy élvezetektől 

stinmüirfyiane,Z a szinbázlátogató, ha valamely 
kerül szir,0 j legkiválóbb alkotásainak egyike 
czimét i<t padra, daczára, hogy tán a darab 
esetleges baH°másból ismeri, — iparkodik 
színház m .r*e,JeSyétől is megszabadulni s a 
tátong. JdDem tüntetésszerüleg — üresen

nem Persze burjánzik a gyom és
“*nes nöXye dDÍ’ gyökeret verni a hazai 

szonyt tear±ÖnSég e tekintetben fordított vi- 
•itett s az ia Vagyis: a színpad, fentebb em­
sém egvez/t t* fnagyar természetté semmikép 
késtől s aat°s komikumtól, szellemeske- 
^ékeit mepv ^goktól hemzsegő idegen ter- 
munk répihk6’’ ? veIe szemben szinirodal- 

s a jelenkori, tán kissé gyengébb

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márczius 22. Kath. liczeum böjti estélye a 
főgimnáziumban este 6 órakor.

Április 5. Kath. liczeum böjti estélye a
főgimnáziumban este 6 órakor.

Május p. Kath. liczeum estélye a főgim­
náziumban este 6 órakor.

Tavasz kezdete . . .
Márczius 21. Tavasz kezdete. Tehát az 

nap sugarai merőlegesen esnek az egyen­
lítőkre. Aztán mi az éjszaki félgömb lakói 
mindennap várjuk, hogy a sugarak kisebb és 
kisebb szög alatt jussanak el hozzánk. Hogy 
föimelegedjünk, hogy a sugarak keresztül tör­
jenek a borús égboltozaton s kellemes derűt 
varázsoljanak földünkre . . . hazánkra.

Mit jelent e nap ? A természetben az újjá­
születés napját, a szivekben egy szebb jövő 
reményét. Mi városiak nem sok jelentőséget tu­
lajdonítunk e napnak. Annál inkább többet 
tulajdonítanak falun. Nem az a 21-e, hanem az 
a tudat, hogy most már igazán tavasz van. 
Megindul a munka a természetben s az eke 
mellett felcsendül a dal: »Volt nekem két 
ökröm . . . egyszer csak azt mondják ki ad 
többet érte ...

Bimbó fakasztó tavasz örömmel üdvözlünk! 
Emeld föl sziveinket! Hiszen mi városiak csak 
onnan ismerjük a tavaszt, hogy az éjszaka — 
olyan hosszú, mint a nappal.

Öh a városok életében a tavasz kezdete 
annyit jelent röviden s kissé erősen: flirt. A 
téli kabátok bekerülnek (melyek már be nem 
kerültek) a zálogházba, előkerülnek a világos 
felöltők, a sima panamák, a vadgalambszin 
keztyük, a tollas kalapok, a díszes blúzok, a 
félczipők s minden tarka csoportokban mesés 
szinpompát alkot a — korzókon; s a tavaszi 
légbe belevegyül a legkülönbözőbb parfümök 
kábító illata. Az utczákon megjelennek a virág­
árus kis leányok. Csupa fény, csupa illat min­
denfelé — s ez nálunk a tavasz poézisa . . .

S ez is olyan szép, hanem ennél mégis 

termékeit is szeretetével s pártolásával tünteti 
ki, akkor a színház, mely mint emlitém a kö­
zönségért van s annak Ízlését követi — szin­
tén visszafordul hivatása helyes útjára, s rövi­
desen felcsillámlik a magyar szinirodalom ra­
gyogó napja s termel a magyar közönség Íz­
lésének megfelelő, nemes komikumu, vagy jól 
eső lelki épülést nyújtó színdarabokat. S az 
ezek által nyújtott élvezet is nagyobb és ma­
radandóbb leend, mint e mostani áramlat — 
melylyel az önmnga előtti beismerés szerint azt 
hiszem már minden színházlátogató betelt.

A magyar szinirodalom pártolása pedig 
nálunk nem csak egyéni, de hazafias köteles­
ség is.

Mi ne fussunk még az angol, franczia stbi 
nemzeteknél tapasztalt áramlat után. Ö nekik 
már fejlett és teljes szinirodalmuk volt akkor, 
mikor még mi a latin nyelvű iskola drámák­
nál tartottunk.

Londonnak 1633-ban már 19 színháza 
volt s ami fővárosunkban csak 1837-ben te­
hát 200 évvel később nyílik meg az első ál­
landó színház. Ök majdnem kétszázadnak szin- 
irodalmi termékenységével vannak előttünk, 
mely a mi szinirodalmunkból teljesen hiányzik. 
Nekünk még e hatalmas mulasztást kell pótol­
nunk. Nem azt vélem én ez alatt, hogy két 
századdal menjünk vissza, hanem a mai kor 
szellemében iparkodjunk pótolni a mulasz ot- 
takat. Másutt a színpad világot jelenthet, ná­
lunk még hazát kell hogy jelentsen.

Végül a magyar szinirodalom fellendülé­
sének egyik hatalmas eszközét vélem a sajtó 
kritikájában. S azt hiszem az a sajtó, mely 
hazafiasságban tán minden más nép sajtóját 
felülmúlja, meghallja, vagy már régen meg­
hallotta ez elmaradt magyar szinirodalom fel- 
jajdulását. Éppen ez okból a jelenlegi viszo­

csak szebb az ekeszarva mellett virradó ma­
gyar nótájának végső sora:

»Szegény ember sorsát boldog Isten bírja.«

* Katholikua Liczeum. Érdekes böjti 
estélye lesz a Kath. Körnek csütörtökön; az 
idei liczeumi előadás-sorozatnak egyik vonzó 
estélye. Komlóssy Ilonka zongorajátéka nyitja 
meg az estélyt Chopin »Chevro op. 31. B moll« 
ez. müvével. Akik ismerik szűk családi körből 
Komlóssy Ilonka kiváló zenei tehetségét és 
képzettségét, azok fellépésének már előre leg­
szebb sikert jósolnak. Böjti előadást dr Né- 
methy Gyula theológiai tanár tart, az ő meg­
szokott szellemes modorában, alapos tudásával. 
Az estély pontban 6 órakor kezdődik a fő­
gimnázium dísztermében,

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagy­
várad városa holnap, csütörtökön délután 3 
órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a 
Sas és Zöldfa eladására vonatkozó szerződést 
és a villamos vasút közlekdésére vonatkozó 
szabályrende'et tárgyalják. A városi tanács 
mint állandó választmány tegnap foglalkozott a 
Sasra vonatkozó szerződéssel s a jogügyi bi 
zottság szövegét fogadták el, némi lényegtelen 
módosítással. A közgyűlésre a következő meg­
hívót küldték szét:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­
gának 1906. évi márczius hó 22-ik esetleg 
következő napján mindenkor d. u. 3 órakor a 
városház tanácstermében tartandó rendkívüli 
ülésen a következő ügyek fognak tárgyaltatni: 
1. A tanács a Fekete Sas és Zöldfa szálloda 
épületek eladására dr Adorján Emil és dr 
Kurländer Ede nagyváradi lakosokkal kötött 
szerződést jóváhagyás végett beterjeszti. 2. A 
tanács e városi vasutak közlekedéséről szóló 
szabályrendelnt beterjeszti. Erről a törvény­
hatósági bizottság t. tagjait tisztelettel azzal 
értesítem, hogy a rendkívüli közgyűlés tárgy- 

I sorozatába felvett tárgyak ügyiratai a közgyű­
lést megelőző napon bárki által megtekinthe-

nyok előrehaladását megakadályozandó, kettő­
zött erővel iparkodjék a magyar szinirodalom 
fölvirágoztatására. Ezt legjobban elérné, ha 
minden színpadra nem való idegen, vagy an­
nak mintájára készült alantos komikumu s 
trágár színpadi termék iránt, teljes hallgatásá­
val mintegy megvetését mutatná ki.

Közönségünk legnagyobb része ugyanis: 
e téren tisztán a sajtó kritikája után halad. 
Igaz, hogy a kritika elég erősen kel ki a 
jelzett színpadi trágársok ellen, — de sajnos 
nem ritkán, az érdeklődés épen ez kelti fel a 
közönség egy részében.

A magyar szinirodalomnak színpadi technika 
tekintetében tán még gyenge, de magyarság­
ban erős termékeivel szemben pedig a kritika 
a legmesszebb menő jó akaratot gyakorolja. 
Lehetőleg sok jót lásson meg benünk és 
minél kevesebb rosszat. Ez a czélt szentesíti I 
Mert cs k ugy jöhet el az idő, hogy szin- 
irodalmunk megizmosodjék, mely után majd 
elég tér nyílik a kívánalmak fokozására. De 
mig a magyar szinirodalom gyenge fejlődő 
növény, a kritika szellőinek lengésétől is 
óvnunk kell.

Ha azután ily módon, az iró, a közönség, 
a színház, a kritika, színházaink és szinirodal- 
munk helyes útra való visszafordítására, ha 
csak rövid ideig is ■— tán pár sztzonban — 
összefogva és czéljától áthatva munkálkodik, 
bizton hiszem, hogy felbukanik a magyar 
szinirodalomnak az az apostola, ki Kisfaludy, 
Szigligeti és Csiky örökét átveszi s újra ma­
gyar lesz a magyar szinirodalom s újra magyar 
lesz a magyar színház.
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tők. Magy várad, 1906. évi márczius hó 20 án. 
Bordé Ferencz, főjegyző.

♦ A Kossuth gyásxünnep Kossuth 
Lajos halálának évfordulóját kegyeletes ünnep­
ség keretében ülte meg a főváros. D. e. 10-kor a 
Deák-téri evangélikus templomban gyászisten­
tisztelet volt, a melyen a család részéről Kossuth 
Lajos Tivadar, özvegy Ambrozovits Lajosné 
és fia vettek részt, a volt képviselők közül 
pedig megjelentek többek között: Sághy Gyulat 
dr Bal ági Aladár, Tóth János, gróf Batthyány 
Tivadar, Bernáth Béla, Endrey Gyula, Lengyel 
Zoltán, Ráth Endre, Szász József, báró Kaas 
Ivor, Bakonyi Samu, Szatmáry Mór, Benedek 
János, Keller Józset s még nagyonJános, Keller József s még nagyon sokan. A 
gyászistentisztelet Horváth Sándor lelkész be­
szédével kezdődött. Beszéde végén áldást kért 
Kossuth Lajos poraira, emlékeire, eszméire, 
álmaira, irataira és arra a népre, amelyért élt 
s amelyért mindenét feláldozta. » — 
telet végén a közönség elénekelte a

Az istentisz- 
i Szózatot 

és a Himnuszt. A képviselők azután testületi­
leg kivonult a Kossuth Lajos sírjához, ahol a 
függetlenségi párt nevében Endrey Gyula ha­
talmas, költői szárnyalásu beszédet mondott és 
letette a párt pálmakoszoruját, amelynek szé­
les, nemzetiszinü szalagján ez a fölirás van: 
»Az Országos függetlenségi és 48-as párt — 
Kossuth Lajos emlékére.« Endrey 
Kossuth Lajos női kör nevében, mely 
testületileg vonult ki a temetőbe, 
Sándorné alelnök mondott beszédet, 
kör szintén koszorút tett a sírra. A 
szalagjának ez a fölirása; »i- — 
női kör kegyelettel.«

Eperjesi vasutas nők Kossuth sírjára gyö­
nyörű babérkoszorút küldöttek egy levél kísé­
retében Kossuth Ferencznek. 52 aláíró adakozó 
nevében Várady Józsefné, Szecsődi Mihályné 
írták alá.

* Városi tisztviselők fizetésrende- 
Zése. Nagyvárad város tanácsa tegnap délután 
folytatta a tisztviselők fizetésére vonatkozó ja­
vaslat tárgyalását. Első sorban a tanszemélyzet 
fizetését állapították meg a következőkben: I. 
osztály felügyelő igazgató fizetése 3100 kor. 
lakbére 700 kor; II. osztály ipariskolai igaz­
gató fizetése 2900 kor. lakbére 600 kor; III. 
osztály polgári fi- és leánytanitók fizetése 2000 
kor. lakbére 500 kor; IV. oszt, elemi iskolai 
tanszemélyzet fizetése 1500 kor. lakbére 500 
kor: V. osztály iskolaszéki kézbesítő fizetése 
1000 korona. Az iskolaszolgáknak, mint a 
többi szolgáknak a mai fizetés mellett a drága­
sági pótlék (10»/0) megfelelő összeget kapják. 
Osztályon kívül helyezték a kisegítő tansze­
mélyzetet az eddigi díjazással, továbbá a pol­
gári leányiskolánál a kézimunkatanitónőt 1600 
korona fizetéssel, 400 kor. lakbérrel, az elemi 

-leányiskolái munkatanitónőt 1000 kor. fizetés, 
400 kor. lakbérrel vették fel. Ezután a napi- 
dijasok ügyét tárgyallak s mivel a polgármester 
feltétlenül ezeknek a fizetés ügyét is ezúttal 
akarta rendezni, megbízták Bordé Ferencz fő­
jegyzőt, hogy a havi és napidijasokra külön 
szabályzatot készítsen, amely a fizetést és a napi- 
dijas állás szervezését öleli fel. A szerződéses 
viszonyban levők már az első évben a 10 szá­
zalék drágasági pótléknak megfelelő javítást 
egészben kapják. Az összes városi alkalmazot­
tak fizetésrendezésére vonatkozó számításokat 
terjesztette elő a főszámvevő A javaslat kezdő 
fizetéseit véve alapul a fizetésrendezés az eddigi 
fizetési és lakbérösszegeken felül a következő 
összegeket igényli: az emelés kitesz a tisztvise-

után a 
szintén 
Katona 
A női 
koszorú 

A Kossuth Lajos

az elmúlt napokban hírlapi polémia tárgyi 
volt téve s meglehetős élénk vitát provokált 
Az alispáni jelentések között lesznek tárgyalva 
a községi és körjegyzői illetve segédjegyzflj 
fizetési alapra vonatkozó szabályrendelet is. 
A községi ügyekben vannak az annak idején 
lapunkban is felsorolt elöljárói tisztújító válasz­
tások ellen beadott felebbezések. E felebbe- 
zéseket a közgyűlés el fogja utasítani, mivel 
mint annak idején említettük, oly indokok 
vannak felsorolva, melyek a választás 
semmisítését nem vindikálhatják.

* Halálozás. Egy régi érdemes 
polgár haláláról részvéttel értesültünk. 
Lajos vendéglős és kaptafaragó, élete 61. 
évében elhunyt. Temetése ma, márczius 21-én 
délután 3 órakor lesz a hentes-utezai gyász­
háztól. Béke hamvaira!

* A gazdasági kiállítás segélyezése. 
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület tudvalevő­
leg az ősszel mezőgazdasági kiállítást fog ren­
dezni. E kiállítás a városligetben lenne meg­
tartva. A kiállítás-rendező bizottsága kérelemmel 
fordult a városhoz, hogy a kiállítás helységéül 
a városligetet engedje át az egyesületnek és 
azt e czéíjának kivitelében anyagilag segélyezze. 
A kérelem Ragány János főszámvevőnek lett 
kiadva véleményezés végett. A vélemény teg­
nap meg is érkezett. A főszámvevő 1000 kor. 
segély megadását ajánlja. A segély megadását 
indokolja a nagy forgalommal, melyet a kiállí­
tás elő fog idézni s igy a város ebből kifolyó­
lag tetemes jövedelmet fog kapni

* Uj korházi segédorvos A biharme­
gyei közkórházban egy helyettes segédorvosi 
állás volt üresedésben, most mint értesülünk, 
ez állás dr Kun Lajos izraelita kórházi orvos­
sal lett betöltve.

* Amerika felé A nagyváradi kerületi 
betegsegélyző pénztár pénzbeszedő és végre­
hajtója volt Gellert Lipót. A kereskedővilág 
előtt nagyon is ismert volt az ő egyénisége.

Ludwigh Györgyné, Hivatalában nagyon lelkiismeretlenül járt el, 
kedves leányát, Ludvigh e miatt többszöri megrovásban volt jésze Az 

I utóbbi időben, mint a betegsegélyző pénztár

pestmegyei I d£s£re vojt felhívva. Gellért az. összeget, mely 
tetemesen meghaladta az óvadékát, fölvette és 
Amerika felé, az ő kollegáinak rozsás hazája 
felé indult és ma már valószínűleg élvezi a 
szabad amerikai levegőt.

* Egy munkás balesete. Kapus János 
körösszegapátii lakos 19 eves gazdaságbeli mun­
kást halálos végű baleset érte. Tegnap délután

Ugyanekkor I natra félrenézett, a gép kezét elkapta. A sze 
rencsétlen fiatal ember kínos helyzetbe jutott 
kezét nem tudta megmenteni s igy a gép jo 
karját teljesen lemetszette. A súlyosan sert 
beszállították a megyei közkórházba, hol ápolás 
alá vették. Eletbenmaradásához semmt rém y 
nincs, mivel a nagy vérveszteségen kívül te 
a beállott vérmérgezés, mely a szecskavag g F 
rozsdás késététől következett be.

♦ Rejtelmes gyilkosság. Mocskától je- 
lenti tudósítónk, hogy az ottani lakosságé' 
telmes gyilkosság tartja izgatottságban. 1 g F 

-az országúton egy 
ember holttestét találta meg. Azonnal Íelent. ei 
tettek a csendőrségnél. Az eset hírére 
járásbíróság azonnal azonnal megindítót a 
gálatot, melynek alapján megállapított .

I az elhunyt embert Goldis Juonnak 11 ’
hullán botütések nyomai látszanak, mety 
tűnt, hogy bűntény forog fenn. Jz ugy^ 
is értesítve lett a gyilkosságról. A • 
a legszélesebb körű nyomozást végzi.

• Rendőri hírek. Egy ik^r^et 
lopása. Szegeden tegnapelőtt d u be. 
órakor Biró D. Dezső ékszerész üzletéb 
törtek s onnét 85 drb. öi ezüst
aranyórát, 2 drb óralánezot, 2 r • gorona 
órát és több aranylánezot, valaI™l korona. - 
készpénzt elvittek. Összes kár 1000

tők és alkalmazottaknál fizetésekben 75552 ko­
ronát, lakbérekben 35820 koronát, működési 
pótlékokban 3000 koronát, összesen 114372 
koronát; a tanszemélyzetnél fizetésekben 25590 
koronát, lakbérekben 5900 koronát, együtt 
31400 koronát, tehát a tisztviselők és tanítók 
fizetesrendezése 145862 korona uj kiadást igé­
nyelne Ez összegből a házipénztárra 135742 
korona, a közúti alapra 4920 korona, a fogyasz­
tási adó bevételekre 4100 korona, a vízveze­
téki alapra 600 korona, az árvaházi alapra 
500 korona esik, mig azoknak a 10 százaléka, 
akik az eddigi drágasági pótléknak megfelelő 
összegű javítást kapnának, 12130 koronát igé­
nyelnének. Tehát a fizetésrendezéssel az utolsó 
fokban a városi házi pénztárra 147872 korona 
uj teher hárulna. Ez összeget teljes egészében 
azonban csak a rendőrök s azok rendes tiszt­
viselők közzé fel nem vett alkalmazottak kap­
nák az első évben, akiknek a drágasági pótlék 
10 százalékának megfelelő javítás jut; a többiek 
az első évben s mig a város jobb helyzetbe 
jut, csak bizonyos százalékában részesülnének 
az emelésnek. A főszámvevő erre nézve a kö­
vetkező javaslatot terjesztette elő: az első év­
ben kapnának 1200 korona fizetésig az emelés 
70 százalékát, 1200 koronától 2000 koronáig 
65 százalékát, 2000 koronán felül 60 százalé­
kát. Ezen alapon a városi pénztára az első év­
ben 104591 korona több kiadást igényelne a 
fizetésrendezés. Ha tekintetbe vesszük, hogy 
drágasági pótlékra eddig évenként mintegy 70 
ezer koronát adott ki a város, körülbelül 30 
ezer korona volna szükséges a fizetésrendezés- 
rendezéshez az első időkben, ami 4—5 százalék 
közköltő emelésnek felel meg.

A jegyzői nyugdíjalap bizottsága ma 
délután a megyeház kistermében ülést tatt.

* Eljegyzés. Özv.
Florek Eleonóra
Mariska posta- és tévirda kiadat eheste I
Adamecz István postamester a pestmegyei > ........... -........................... .
Gödön.

* Kossuth Lajos Tódor Budapesten. 
Kossuth Lajos Tódor ma reggel 9 órakor 
Pallay Sándor kíséretében a kerepesi úti te­
metőbe ment, hol rövid ima után beteg bátyja i köröss”“-,pá“’7l77 19 eves gazdaságbeli mun- 
nevében is gyönyörű koszorút tett atyja sir- k^gt ka|^ios végü baleset érte. Tegnap délután 
jára. Felirata: Felejthetetlen édes atyánknak I szecskavágással volt elfoglalva, mikor egy pilla 
— Kossuth Ferencz és Lajos. 1 _ 
koszoruzták meg a sirt: Ambrozovics Béláné 
és fia Ambrozovics Lajos miniszteri titkár. A 
temetőből Kossuth Lajos lódor a Kossuth” 
mauzóleum megtekintésére ment, 
téri templomba hajtatott, hol 
isteni tiszteleten.

* A megyei közgyűlés, 
törvényhatósága ma tartja meg 
évnegyedes közgyűlését. A nagyterem zajos 
közgyűlésnek lesz tanúja. A közgyűlésen I reggel a falu több embere 
Miskolczy Ferencz dr alispán fog elnökölni. 
511 tárgy van előkészítve az állandó választ­
mány által 512 ik, mely a tárgysorozat elké­
szítése után érkezett a megye tiltakozása lesz- 
Ez valószínűleg nagyobb vitát fog provokálni, 
amennyiben Tisza István, dr Beöthy László és 
több ellenzéki bizottsági tag is hozzá fog szó­
lam. Az első napot az alispán időszaki jelen­
tése, a miniszteri leiratok és a hazafias átiratok 
tárgyalása fogja elfoglalni. A miniszteri leiratok 
között van a biharmegyei távbeszélő hálózat 
kiterjesztése s az e czélra leendő kölcsön fel­
vétel ügye is. E tárgy mellett Keszthelyi 
főjegyző fog felszólalni, amennyiben e tárgy
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Parisból jelentik: Hir szerint a mai miniszter­
tanács a resszecsi hadbíróság átéletével fog fog-
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h tárcza Tolna Ferencz asztalosmester
LÍe lO óráig italozott egyik vendég- 

tegnap k.u 8 gz a ^kására haza-
T5“’vette észre, hogy kabátja külső zsebében 
téu Mrczáia 17 korona pénzzel és 9 koronát 
’°*‘ JLpjegygyel együtt eltűnt. Gyanúja alap- 
éró Rendőrség folyamatba tette az eljárást.
13U *•

x Van szerencsém a n. é. közönség 2? 
'• .„domására hozni, hogy előre haladott idény ~ 

folvtán a még mindig dús választékban S 
' e2levő valódi angol és scot téli divat g 
szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- g. 
tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- g 
tóm hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- a 

t 'saját szabászati termemben a legdiva- _ 
tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
nagyon jutánypsan feldolgoztatom. Már^ 
egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- hl 
tik bárki, ftiily figyelmesen és előnyösen K 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: g 

') nagykereskedő g 
Zöldfa-utcza 33.

5
I

•a33S__
Teszler Simon, posztó

Krcsmarik ügye Nagyváradon
Megemlékeztünk már róla, hogy Krcsmarik 

János békésmegyei uj főispán ismeretes kilakol- 
tatási ügyében az igazságügyminiszter a nagy­
váradi törvényszéket delegálta felebbviteli fó­
rummal. Az ügy, amely rendes körülmények 
közt tudvalevőleg a gyulai törvényszék elé 
került volna, tegnap foglalkoztatta a delegált 
bíróságot Nagyváradon. Es ez az újabb fórum 
kedvezően ítélt Krcsmarik főispánra nézve. A 
gyulai járásbíróság Ítéletét, amely kilakoltatta 
főispánt, megváltoztatta s Békésmegyét sommás 
visszahelyezési keresetével-, amelyet az elsőbiró- 
ság előtt megnyert, elutasította. A biróság Íté­
lete elé az első sorban érdekelt Békésvárme­
gyén kivül érthető kíváncsisággal nézett Bihar­
vármegye és Nagyvárad város közönsége is, 
hiszen a felebbviteli fórum állásfoglalása ezút­
tal országos jelentőségű kérdésben történt, 
amely ezúttal indikaturai természete mellett 
»em maradhatott politikai hatás

A táigyalás részleteiről 
következőkben számol be:

A tárgyalását valamivel 9
zsalovszky Endre a polgári felebbviteli tanács 
elnöke nyitotta meg. Szavazóbirák voltak 
Biszterszky Elemér és Szegedy Lajos dr. A 
jegyzőkönyvet Jaczkovics Gyula törvényszéki 
aljegyző vezette A felek közül a felperes Bé­
kés vármegyét Zöldy Géza dr tiszti főügyész 
helyett Kohn Mór dr gyulai ügyvéd, megyei 
alügyész, Krcsmarik János alperest Bácskai 
Albert dr budapesi ügyvéd, a főispán sógora, 
a kincstárt pedig Bathó Elek dr jogügyi 
aácsos képviselte.

A járásbíróság ítéletének, valamint a hi­
vatkozott okiratoknak íölolvasása után az al­
peresi. úgyszintén a kincstári képviselő kérték 
a kereset elutasítását, majd a felperesi ügyvéd 
adta elő ellenkérelmét s a tényállást ismertette 
újólag. E szerint: a megyeháza a törvényható- 
ság tulajdona, amelyben a főispán csak úgyne­
vezett gavallériából kapott lakást a múltban. 

efn a főispánnak, sem a kincstárnak a vár- 
trmgyeházán lakást követelni nincs jogczime.

vetkezett most a felebbezés s az ellenkére- 
em indokolása.

, Bácskai Albert dr pikáns önvallomással 
táb 6Ue az ‘^okolást. Azzal, hogy nincs tisz- 
v aQ Ve'e> milyen czimen van jelen. Vájjon 

csniarikot, mint magánembert képviseli-e, 
gy mint főispánt közjogi minőségében. A 

kit/Z }et uSyanis komplikálja és konfundálja a 
érdpU i ^ö"^Pése> amely viszont annyiban van 
fede e- e’ m'ui^n a főispán esetleges lakbérét 

101 tartozik. A kincstár meghatalmazottja

azonban nem képviselhetné a főispánt, mint 
magánegyént.

Bácskai dr kételyeit Nizsalovszky elnök 
ezzel a lakonikus kijelentéssel oszlatta el:

— Tessék kiterjeszkedni mindakettőre.
így aztán Krcstnarik János magánszemély 

és Krcsmarik János békésmegyei főispán nevé­
ben érvelt egyszerre az ügyvéd. És meg 
vallani, jó svádával, rutínirozottan.

— Az elsőbirósági ítélet meghozatala 
jogilag döntő fordulat következett be. A 
ügyminiszter ugyanis megsemmisítette a 
megyének azt a határozatát, amelylyel 
főügyészt pörinditásra utasította. Ezt a i 
semmisítést a megye tudomásul vette. A 
ügyész pörölhetősége megszűnt. Le kell 
a pört.

Balhó Elek dr is ezt az álláspontot 
gette. Az ügyészségnek nincs 
joga.

Kohn Mór dr a biróküídést támadta, alaki 
szabáhtalánság czirnén s pörgátló kifogással 
élt. Ezzel az állásponttal vezérczikkünk foglal­
kozik bővebben. Felperesi képviselő azután azt 
igyekezett vitatni, hogy a pörölhelőségre a ke­
reset beadásának napja irányadó.

A biróság háromnegyed 10 óra körül vo­
nult vissza a tanácskozásra. A tanácskozás hosz- 
szan tartott, ez alatt a terem szokatlanul nagy, 
túlnyomó részben juristaközönsége az esélye­
ket vitatta s a különböző kombinácziók hallatt- 
szottak. Általában véve különös elismeréssel 
emlékeztek meg Nagy Kálmán dr gyulai járás- 
biró hazafias, szép munkájáról az elsőbirósági 
Ítélet megkonstruálásánál. Az ítélet indokolása 
kiváló közjogi érzékről tanúskodik. Kohn Mór 
dr helyzete viszont nehéz volt, ha még olyan 
népszerű s lényegében igazságos ügyet vitt is. 
Es meg kell mondanunk itt sine ira et studio, 
hogy argumentálása ugyancsak süppedékes 
alapra helyezkedett. Mentegetődzött is, hogy a 
tárgyalást megelőző estén vette át az ügyet.

Egynegyed 12 is elmúlt, amikor Nizsa­
lovszky Endre tanácselnök kihirdette az ítéle­
tet, amely, mint bevezető sorainkban érintet­
tük, az elsőbirósági Ítéletet megváltoztatta, 
felperest keresetével elutasította és alperessel 
szemben 23 korona költségben elmarasztalta.

Az ítélet nyomában általános politizálás 
indult meg Sokan egyszerre átcsaptak a Ko­
vács Gusztáv ügyére, amelynek kapcsán pró- 
bécziákba bocsátkoztak. Azt is emlegették so­
kan csipkelődve, hogy a kilakoltatott Krcsmarik 
főispán, akinek az elsőbirósági Ítélet után 8 
napon belül el kellett volna hagyni a megye­
házát, tovább is benne lakott. Az ítélet végre­
hajtását ugyanis megakadályozta, legalább 
passzíve, a csendőrség.

Egy mezőőr gyilkossága. Még 1904. 
évi augusztus 14 én Csipós György nagytót- 
falui mezőőr Szilágyi Péter nevű gazdálkodót 
szolgálati fegyverével agyonlőtte. Ez ügyben 
tegnap tartotta meg az esküdtszék a főtárgya­
lást, melynek során megállapították, hogy Szi­
lágyi Péter Csipós Györgyöt hivatásában aka­
dályozta. Csipós az említett napon véletlenül 
összetalálkozott Szilágyival, ki mikor Csipóst 
meglátta, vasvillával rontott rá s agyon akarta 
ütni. Csipós a támadásra revolvert rántott elő s 
azzal Szilágyira lőtt A golyó Szilágyit megölte.

Emiatt az esküdtszék erős felindulásban 
elkövetett halát okozó súlyos testisértés vétsé­
gében mondta ki bűnösnek. Ennek alapján 
Csipós György egy évi és hat hónapi börtönre 
lett ítélve. Ezenkívül tartozik Csipós Szilágyi 
családjának 56 korona temetkezési segélyt, 
200 korona kártérítést és Szilágyi öt kiskorú 
gyermeke részére egyenként 200 összesen 
1000 koronát az árvaszéknek megfizetni. Az 
Ítélet ellen a védő semmiségi panaszt jelen­
tett be.
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Heti műsor.
Szerda: Othello. (Peterdi jubileuma).
Csütörtök d. u.: Elektra (ifjúsági előadás.) 

este: Gül Baba (Aradi Aranka )
Péntek: Kültelki herczegnö.
Szombat: Cirano de Bergerac.
Vasárnap: Gül Baba.

Somló Sándor üdvözlése Az Akadé­
mia Somló Sándort, a Nemzeti Színház érde­
mes igazgatóját tüntette ki a Teleki jutalommal. 
Rege czimü darabjának juttatván a dijat szo­
katlanul meleg dicsérettel. A színház tagjai ez 
alkalommal melegen üdvözölték a népszerű 
igazgatót, aki immár ötödizben nyerte el a 
Teleki-dij száz aranyát.

Peterdi Sándor jubileuma A Szigli­
geti ‘színháznak ünnepélyes estéje lesz ma 
Peterdi Sándor, a vidék legkiválóbb drámai 
művésze ünnepli harmincz éves színészi jubi­
leumát. Az ünnepelt Othello czimszerepét 
játssza, amelyben már számtalan sikert aratott. 
A jubileumi előadás iránt óriási érdeklődés 
mutatkozik a közönség köréből. Az agg színészt 
az est alkalmával kollégái is lelkes ovácziókban 
fogják részesiteni.

Lapzártakor.
Budapest, márczius 20. (Saj. tud. távirata,) 

»Vaterland» közli a nemzetiségek memo­
randumát. Tiltakoznak a magyar vezényszó
ellen. A válság végleges megoldására az összes 
tényezők kielégítésével távolról sem volna al­
kalmas. A 67 es kiegyezési törvény ma már 
nem felel meg a korona intenczióinak. Jelen 
viszonyok között alkalmatlan. A belpolitika 
terén engedett szabad kéz rideg párturalmat 
teremtett. Egy osztály, egy faj egyeduralmát. 
A nép széles rétegeire nézve a politikai jogok 
illuzóriusakká váltuk. A nemzetiségek majdnem 
a munkások egészen ki vannak zárva élveze­
tükből. A föloszlatott országgyűlés többségének 
állásfoglalása nem felel meg az állam többsé­
gét alkotó nemzetiségek fölfogásának. A ma­
gyar faj ignorálja a nemzetiségeket.

A kormányok által a nemzetiségeken el­
követett erőszakosságok azonban} nem tet­
ték a nemzetiségeket az állam és a magyar 
nép ellenségeivé, miután tudják, hogy a ma­
gyar nép nem oka az erőszaknak. A lelki ja­
vaktól nem a nép fosztotta meg 
ségeket.

A mai választási rendszer a 
faj- és osztályuralmat alkotta meg. Örömmel 
fogadták a nemzetiségek azt a hirt, hogy az 
uralkodó is akarja az általános választói 
jogot.

Fejérváry terve azonban nem lesz alkal­
mas. Az írni olvasni tudás akadályát el kell 
vetni. A román, tót, 
s ők együtt fognak 
megszüntetésén s a 
gitésén.

Ilyen és hasonló 
memorandumban.
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egy határozati 
munkaidőről

lalkozni. A hadügyminiszter állítólag el van 
«Okélve arra, hogy a három tisztet megfenyítse 
és őket büntetésképen fél annyi zsold mellett 
tartsa szolgáimban. A radikális képviselők köré­
ben nincsenek megelégedve az ítélettel, mert 
általánosan felmentést látnak benne. Rabier és 
Reguier képviselők a pénzügyi törvény tárgya­
lásánál azt szándékoznak indítványozni, hogy a 
haditörvényszékeket szüntessék be. Móriét már 
tegnap benyújtott egy pótinditványt, a mely 
szerint béke idején a hadi és tengerészeti bíró­
ságok által hozott Ítéletekben mint legfelsőbb 
forum a semmitőszék döntsön.

A franczia bányaszerencsétlenség
Budapest, márcz. 20. Saját tud távirata.) 

Lensből jelentik: A bánybmunkások egyesüle­
tének tagjai tegnap délután gyűlést tartottak, a 
melyen mindjárt s választások elején tettleges- 
ségre került a dolog, miközben az egyesület 
pénztárnokát lerántották az emelvényről, a kor­
mány kiküldöttjének közbelépésére azonban a 
rend ismét helyreállt. Több szónok, különösen 
brothoux nevű munkás a sztrájk folytatása mel­
lett nyilatkozott. Utóbbi a mostani pillanato- 
nagyon kedvezőnek tartja, mert a társaság nem 
rendelkezik jóformán semmi szénkészlet felett. 
Annak a reménynek adott kifejezést, hogy a 
sztrájk esetleg internaczionalissá is válhatnék, 

szintén vannak, 
is azon vannak

mert a belga bányászoknak 
követeléseik és az amerikaiak 
hogy a társaságukkal kötött megegyezéseiket 
revideálják. Végül elfogadtak
javaslatot, amely a nyolcz órai 
szól. A gyűlés azután csendben szétoszlott.

Budapest, márcz. 20. (Saját tud. táv.) 
Párisból jelentik: A Figaro értesülése szerint a 
vesztfáliai mentők holnap Courrieresből Párisba 
érkeznek a párisi népakadémia vendégeiül. A 
népakadémia egy képviselője, aki szintén veszt­
fáliai bányamunkás volt, ma Billy Montigniba 
utazott, hogy a mentőket Párisba kisérje, akik­
nek tiszteletére Antoineben az Alt Heidelberg 
czimü darabot adják elő, amely után banket 
lesz.

REGÉNYCSARNOK. (W5
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- Egyszerre! Egy - ”erre' — kiáltotta 
sziláján! Most az emeltyühöz kapott, egész ere­
jével nekitámasztotta a mellét s nem is 
te, hogy mint nyomja az emeltyű vasa, amint 
előretaszitja s amint lábát neki feszit, a fedél­
zetnek. Valami hatamas nagy meleg ömlik vé 
gig mellén s pótolta azt az erőt melyet a 
emeltyű forgatására fölhasznait. Valami kimond 
hatlan öröm viharzott benne s izgatott kiásás­
ban tört utat magának. Ugy érezte mintha 
egyedül emelné a rudakat s ereje egyre növe­
kedett a nagy és önnálló munka közben. Meg­
hajlott nyakkal, lehorgasztott fejjel ment a 
munka ellen, mint a bivaly.

Minden lépés, melyet előre tett, nevelte 
erejét és munkavágyát s minden erőt, melyet 
elhasznált, vad büszkeség pótolt legott. Szédült 
szemeit elborította a vér, nem látott és nem 
érzet inár semmit; csak azt tudta, hogy a teher 
szökik előle, hogy győz, hogy az útjába álló 
nagy akadályt legyőzi s hogy aztán szabadon 
és büszkén pihenhet. Most érezte életében elő­
ször ezt a nagy és hatalmas érzést, ezt az át- 
szellemitő érzést s egész erejével itta 
szomjas leikébe. Megrészegült tőle 
örömét hangos, diadalmas 1-------
te

be 
s 

kiáltásban öntöt-
ki:

— Most jó — jó — jól
— Állj! Most előre! Megállj 1
Fomát melbelökte az 

torodott.
— Gratulálok, Foma 

ta most a pallér s arczán 
dett az öröm. Hála Isteni

A hideg szél Foma arczába csapott, 
röskörül az öröm és megelégedettség hangjai 
törtek ki. A parasztok mosolyogva és tréfál­
kozva jöttek feléje, izzadt homlokukról a ve­
rejtéket törülgették. Foma mosolygott, izgatot- 
sága még egyre tartott s nem tudta megérteni 
hogy most mi történhetett, hogy valamennyien 
olyan megelégedettek voltak.

— ügy kihúztuk ezt a százhetvenezer 
pudot. mint a retket — mondta valaki.

— Az ur fizethetne nekünk egy üst pá 
linkát.

Foma egy csomó kötélen állt s ugy tekin­
tett végig a munkásokon. A bárkák közt, 
közvetlen a fedélzet szélén, egy harmadik 
fekete, sáros, megsérült bárka jelent meg. 
Egészen megvolt görbülve s ugy látszott mint­
ha valami nagy betegségtől fölfujódott volna. 
Gyengén 
oldalával 
Összetört 
délzetén, 
csörgött,

Gyorgyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxiin 57.

A bárkák közt lármásan locsogtak a ha­
bok, mintha nem akarták volna visszaadni az 
embereknek zsákmányukat. Foma körül minde­
nütt kifeszültek a kötelek, a lánczok szinte re­
megtek az izgatotságtól, mintha nagy hernyók 
lettek volna, ugy tekeregtek végig a fedélzeten 
Foma lábai előtt. Most a levegőbe emelkedtek 
a lánczok, egyik szem a másik után, aztán csö­
rögve feszültek meg s a munkások részegítő 
ordítása töltötte meg a levegőt.

— Már jó — jó — jó — kiáltották mind­
annyian s diadal volt a hangjukban. De ebbe 
a diadalkiáltásba, mint a puha kenyérbe a kés, 
ugy hatolt a pallér éles hangja.

— Vigyázzatok 1 Emberek 1 Egyszerre . . . 
Mindnyájan egyszerre!

Fomát nagy izgatottság lepte meg. Az a 
legyőzhetlen vágya támadt, hogy összeolvad 
ezekkel a vad hangokkal, a munkások kiáltá­
sával, a kerekek lánczok csörgésével, a vasda­
rabok pengő hangjával, a talyigak nyikorgásá- 
sával s a hullámok szilaj csapkodásával.

Homlokán kiütött a verejték, hirtelen el 
hagyta helyét s arcza elha^ányult, mikor nagy 
lépésekkel sietett az emelőrudakhoz.

emeltyű. Hátratán-

Gergyejev! — mond- 
szinte sugározni kez- 
Eifáradt, ugy-e r

Kö-

és betegen csüngött a viz fölött s 
egészséges bárkatársaira támaszkodott 
árbocza szomorúan félő dalt dőlt, fe- 
melyet eltakart a rozsda vöröses viz 
amely olyan volt, mint a vér.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A közgyűlés Örley Kálmán volt társulati 
alelnök elhnnytát mély fájdalommal vette tudo­
másul, emlékét jegyzőkönyvében megörökíti 
Továbbá az elnök Steinecker Gábor műszaki 
tanácsos, vizép. kér. felügyelőnek, a Ferencz 
Józseí-rend lovagkeresztjével történt királyi ki- 
rályi kitüntetését s azt, hogy a műszaki taná­
csos 25 éves állami szolgálatát betöltötte, a 
közgyűlés a legnagyobb örömmel vett tudomá­
sul és ez alkalomból Steinecker Gábor kerü­
leti felügyelőt lelkesen üdvözölte.

Ezekután az üresedésben volt alelnöki ál­
lásra egyhangúlag Frankó Endrét választot­
ták meg.

Tudomásul vették a társulat 1906-ik évi 
költségelőirányzatának miniszteri jóváhagyását. 
Az 1889-ik évtől kezdve teljesített ármentesi- 
tési befektetések utáni liquidatio megejtésére 
vonatkozó eljárásban való közreműködésre egy 
háromtagú bizottságot jelöltek ki.

A m. keresztesi belvizeknek a Berettyó 
társulat ölyvös csatornájába való levezetése 
tárgyában a két társulat kiküldött bizottsága 
által már megállapított és jegyzőkönyvbe fog­
lalt feltételeket jóváhagyták.

Tudomásul vették a számvizsgáló bizott­
ságnak az 1905. évi számadás megvizsgálásáról 
beadott jelentését, mely szerint a kérdéses 
számadást miedenekben helyesen vezetettnek 
és helyesen okmányoknak találták.

Egyben kimondta a közgyűlés, miszerint 
a számadás bevételi és kiadási tételeit az elő­
irányzattal összehasonlító kimutatás a minisz­
teri megbízott utján a földművelésügyi minisz 
tér elé ierjesztessék.

Végil engedélyt adtak Schwarcz Ferencz 
m. homorogi birtokosnak, hogy egy itató fel­
járót a saját költségén építtessen.

A Sebes-Körös társulat közgyű­
lése.

A Sebes-Körös vizszabályozó és ármente- 
sitő társulat gróf Csáky Lajos elnöklete alatt 
Nagyváradon 1906. évi márczius hó 19-ik nap­
ján választmányi, 20-án pedig közgyűlést tar­
tott amelyen jelen voltak: Bartholomeidesz 
János, Bereczky Mihály, Berger Gyula, dr bátó 
Drechsel Gyula, Frankó Endre, Gaáll Mózes, 
Géczy Géza, Gyány Fffrencz, Grósz Albert, 
Hoffmann Mihály, Hasas Döme, Jelentsik István, 
Jenei Péter, Iványi Lajos, Kovács Gyula, Kolb 
Rezső, Kiss Antal, Kereki Péter, Kőszeghy 
Imre, Kiss István. Kovács Béla, Lakatos Antal, 
Mártonffy Gyula, dr Mártonfiy Bogdán, Nagy P. 
István, Nádudvary Lajos, Nagy János, Nadányi 
Károly, Ötvös Gyula, Osváth Pál, Pálfi Gyula, 
Papp Demeter, Pallay Lajos, Schwarcz Ferencz, 
Szigeti Elek, Solcz Gábor, Sándor József, 
Sárdy Lajos, dr Várady Zsigmoud. Vass Imre, 
Voronyák István, Zeiterer József, továbbá 
Szarvassy Arzén kir. főmérnök miniszteri meg­
bízott, Pekanovits Imre igazgató főmérnök, 
Tabéry Ármin főmérnök, Ficzek Lajos pénz­
tárnok, Katona Bálint nyilvántartó.

A gabonatőzsde határideje
Budapest, márcz. 20.

16 82
1712 
14 — 
13-64

okt. — 
oki.-re

Búza
Rozs
Tengeri április 1906
Zab ápr.-ra —
Repcze aug.-ra —

Értéktőzsde.
Budapest, 

hitelrészvény — — —
hitel rész vény — —

Ősz rák 
Magyar 
Leszámítoló bank — — — 
Rimamurányi — — — — 
Osztrák-m. államvasuti részvény
Közúti vasút — — — — 
Várói villamos vasút — —

márcz. 20.
678’— 
796-— 
506-— 
525 - 
670 — 
594 -
32750

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- ás értéktőzsde 1906 márcz. 20 án 

Magyar aranyjáradék 4°/0 — —
Magyar koronajáradék 4°/0 — — *
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% -
Magyar főldtehermentesitési kötvény 4% — 
Horvát-szlavón földtehermentesitési kötvény^ 96 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön ■ 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
1860. oszt, államsorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank részvény — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos frankos (Napolendor) 
Német birodalmi márka — —• 
London vista — — — — 
Páris vista— — — — — 
20 márkás arany— — —

A

járadék papírban 
járadék ezüstben 
korona járadék 
járadék aranyban

Dr.

215 —
158-

99.75 
100’75 
118’75
99.80

158—
16-30

7g4—
■ 671 — 

673 50
- 19 11

117 50
240 60 

__ 95'67
23 48
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A butorvásárlők figyelmébe.

e 
y

pesti hazai első 
takarékpénztár s

Olcsó

íbútor5
gyári árban, kezesség mellett

háló-,
szalon­
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

ebédlő-, 
és úri-

í egyesület újonnan kibocsátott nyeremény- a 
E kötvényei fix ár mellett vásárolhatók a r 

|E Nagyváradi Takarékpénztárban L 
ÍK és arra darabonként 125 k. H
i

B- kölcsönt nyugt.
t-
61
;s
;k

E Magyar Műbutorgyár | h
részvénytársaságnál /I Wrészvénytársaságnál

yagyráradon, Fő u. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető: 

PORJESZ HERMAN.
Teljes lakás-, szálloda- és kávébáz-berendezé- 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.

Telefon 421 szám

HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában

KÁDÁR JÁNOS
fűszer-, csemege- és borkereskedése Nagyváradon, Fő -utcza.

w

Nagyérdemű közönség szives tudomására adja, hogy megérkeztek 
mindennemű gazdasági vető és kerti veteménymagvai. Továbbá friss töl­
tésű ásvány- és gyógyvizek, nemkülönben gyógytermény savai.

Továbbá a böjti idény beálltára minden fajta sajtok mindenemű con- 
servált halak többek közt angolna, füstölt hering, lazacé, Stockfisch, tőke­
hal, hidegen ütött lenmagolaj, mindenféle pástétomok, dobozokban con- 
servált főzelékek m. pl. spárga, zöld borsó, zöld bab, lengyel gomba, 
szárított leveszöldség.

A legnagyobb választék befőttek, gyümölcsízek, conservált franczia 
gyümölcsökben, úgymint vegyes Szuccat gyümölcs, datolya, malagaszőlő, 
szultán füge, papír mandula, paradió, pisztáczia, pignoli, franczia aszalt 
baraczk és alma, franczia dió, darált mák.

A húsvéti ünnepekre a legnagyobb választék húsvéti tojásokban és 
czukorkákban, Kugler (Gerbau) összes gyártmányainak egyedüli főraktára. 
Felemlítem, hogy a kórház-utczai szőlőmet házhelyeknek hét parczellában 
18 rn. utczai irond szélességben áruba bocsájtom, felőle értekezhetni

Ifórlón Tűnne vereskereszt üzletében.
jLSxdvldl cJdllVlO
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Telefon 417Telefon 417- „Elm .
Hi ® äcsizma- ts czipogyar

A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítói
IT "I • , -r-t | x HP ezég, mely 370 alkalmazottat és munkást foglal-

Moskovits 1 arkas és 1 sa—-
Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házában (volt rendőrségi épület) levőX1VUUUI.1L U. XX. --------------------J y.---------- ---------------- XX X Z

kicsinyben! eladási üzletében férfi, női, fiú és gyermek- 
czipőket, vízmentes csizmákat eredeti gyári árban árusít és“| ”

minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá.
Kitűnő anyag Tartós munka.

Legjobb szabás! Kényelmes viselet! Legdivatosabb tagon!
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SCHICHT-SZÁPPAN!
1906. márczius 21.

(Szarvas vagy kulcs-szappan)

Legjobb, legkiadósabb s azért a 
legolcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészektől

Hfí« iälSRtS
A IMM. ”é"e227Í ’

Hirdetés.
a .NAGYVÁRADI HITELBANK- részvény, 

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. bz.)

Elfogad betéteket.
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Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után J’/o-OrS kamatot fizet.

Leszámítol váltókat
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.
4« igazgatóság.

Hol tombola-játékok, báli-legyezők, kotillonok, álarezok a

í szembe, a városi Bazárépületbe, az Amerikai-áruház mellű a
Tvf J _ __ .     ^_i_i_i_j_iiiimi»^ajMrinninnMTWMrTr*~*"|1ir~*,~' fc uu--i-m»j»inn—iiwr~Tnwnmnr hhi*■ »«* i ■——■r—«rm««—miuwiurufmaMMKMMKBKranMM*

g Mni tomb.is urtéktk Mli-leq.ézait' STS a leaolcsébban m.tteW k és ’'e“‘* Ig IW mUM wy<k * rel0UíterA Bel, (sl«t Witalis.» kí^méoeL — , t 
N » n npSA KORONA- és FILLER-BAZAR. Fo-utcza, |

-H- —— városi Bazár-épület. Telephon 130. $".. ...... FRISS és

MEGNYÍLT! Uj szőnyeg-üzlet.I 
i HAAS FŰLÖP és FIAI X.“ I
■ Nagyvárad, Fő-utcza, az uj Jlimanóczy-palotában.

gének ajánlja szíves figyelmébe dúsan felszerelt raktárát.
Eredeti keleti szőnyegek nagy választékban a legolcsóbb árakon.
Továbbá minden egyébnemü szőnyegek, futószőnyegek, kókusz-futók, kókusz-lábtörlők, kerevet átvetök, angora 

kecskebőrök és erdélyi pokróczok.

PAPI R ü Á RPITOK
úgymint: szalon, úri-, ebédlő-, hálószobáknak legújabb styll szerint. Ägy-, asztal-, flanelt-, kocsi- és utazótakarók, 

függönyök és portierek minden minőségben és árban.
ww j •• J. Ä a legelegánsabb, valamint a legegyszerűbb kivitelben.
.15 U t O F S Z <> V C t C li K- »r Jutányos árak mellett.
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«yároHíik, m kir. ndv&rl szállítók, Fő-utcza, Illmanóczy-palota.

ftvomatott H Síent Lásaló-nyo v.dábari Nagyváradon


